

অধ্যায়: ৪ম (বহুপদী ও বহুপদী সমীকরণ)  
পাঠ দাবিকল্পনা ০২ অনুসারে সজনমীল প্রশ্ন ও সমাধান

২। x চলকের দুইটি দ্বিঘাত সমীকরণ নিম্নরূপ:

(i)  $\frac{1}{x} + \frac{1}{m-x} = \frac{1}{n}$       (ii)  $ax^2 + bx + c = 0$

ক)  $1 + i\sqrt{2}$  মূল বিলিষ্ট সমীকরণ গঠন কর, ২

খ) (i) নং এর মূলদ্বয়ের পার্থক্য d হলে, m, n, d এর মর্মত্র প্রকৃতি মঙ্গলক গঠন কর, ৪

গ) (ii) নং এর মূলদ্বয়  $\alpha$  ও  $\beta$  হলে দেখাও যে,

$$(a\alpha + b)^{-3} + (a\beta + b)^{-3} = \frac{b^3 - 3abc}{a^3c^3}$$

সমাধান:

১ নং (ক) প্রশ্নের উত্তর

Step-01: প্রদত্ত মূল  $(1 + i\sqrt{2})$  একটি অসম্পূর্ণ সংখ্যা।  
 দ্বিঘাত সমীকরণটির অপর অসম্পূর্ণ মূল হবে  $(1 - i\sqrt{2})$   
 কারণ বাস্তব সহগ বিলিষ্ট দ্বিঘাত সমীকরণে  
 অসম্পূর্ণ মূলদ্বয় অনুবন্ধী যুগলে থাকে।

∴ নির্ণেয় সমীকরণ হবে,

Step-02:  $x^2 - (\text{মূলদ্বয়ের যোগফল})x + \text{মূলদ্বয়ের গুণফল} = 0$   
 বা,  $x^2 - (1 + i\sqrt{2} + 1 - i\sqrt{2})x + (1 + i\sqrt{2})(1 - i\sqrt{2}) = 0$   
 বা,  $x^2 - 2x + 1 - 2i^2 = 0$   
 বা,  $x^2 - 2x + 1 + 2 = 0$  [∵  $i^2 = -1$ ]  
 ∴  $x^2 - 2x + 3 = 0$  Ans

Alternative:

Step 01: ধরি,  $x = 1 + i\sqrt{2}$

বা,  $x - 1 = i\sqrt{2}$

Step 02: বা,  $(x - 1)^2 = (i\sqrt{2})^2$

বা,  $x^2 - 2x + 1 = i^2 \cdot 2$

বা,  $x^2 - 2x + 1 = -2$  [∵  $i^2 = -1$ ]

বা,  $x^2 - 2x + 1 + 2 = 0$  বা,  $x^2 - 2x + 3 = 0$  Ans

২(খ) নং প্র. উত্তর

পৃ. ০২

Step: 01  
marks: 01

প্রদত্ত সমীকরণ,  $\frac{1}{x} + \frac{1}{m-x} = \frac{1}{n}$  যা,  $\frac{m-x+x}{x(m-x)} = \frac{1}{n}$   
 বা,  $\frac{m}{mx-x^2} = \frac{1}{n}$  যা  $mn = mx-x^2$   
 $\therefore x^2 - mx + mn = 0$  ——— (i)

Step: 02

মনে করি, এর মূলদ্বয়  $\alpha$  ও  $\beta$   
 $\therefore$  মূল ও সহগের সম্পর্ক থেকে পাঠে,  
 $\alpha + \beta = -\frac{b}{a} = -\left(\frac{-m}{1}\right) = m$  (i)  
 এবং  $\alpha\beta = \frac{c}{a} = mn$

Note:  
 $ax^2+bx+c=0$   
 হলে,  
 $\alpha+\beta = -\frac{b}{a}$   
 $\alpha\beta = \frac{c}{a}$

Step: 03

অর্থাৎ,  $|\alpha - \beta| = d$   
 বা,  $(\alpha - \beta)^2 = d^2$  যা,  $(\alpha + \beta)^2 - 4\alpha\beta = d^2$

Step: 04

বা,  $m^2 - 4mn = d^2$   
 $\therefore m^2 - 4mn - d^2 = 0$ , ইহা হই নিরোপন সম্পর্ক,

২(গ) নং প্র. উত্তর

Step-1

দেওয়া আছে,  $ax^2+bx+c=0$  এর মূলদ্বয়  $\alpha$  ও  $\beta$ .  
 $\therefore$  মূল ও সহগের সম্পর্ক থেকে পাঠে,  
 $\alpha + \beta = -\frac{b}{a}$  ——— (i) এবং  $\alpha\beta = \frac{c}{a}$  ——— (ii)

Step-2

① নং থেকে পাঠে,  $a\alpha + a\beta = -b$   
 $\therefore a\alpha + b = -a\beta$  অথবা  $a\beta + b = -a\alpha$  (iii)

Step-3

বীজমাত্রক =  $(a\alpha + b)^{-3} + (a\beta + b)^{-3} = (-a\beta)^{-3} + (-a\alpha)^{-3}$  [ (iii) হলে ]  
 $= -\frac{1}{a^3\beta^3} - \frac{1}{a^3\alpha^3}$   
 $= -\frac{\alpha^3 + \beta^3}{a^3\alpha^3\beta^3} = -\frac{(\alpha + \beta)^3 - 3\alpha\beta(\alpha + \beta)}{a^3(\alpha\beta)^3}$

Step-4

$= -\frac{\left(-\frac{b}{a}\right)^3 - 3 \cdot \frac{c}{a} \left(-\frac{b}{a}\right)}{a^3 \left(\frac{c}{a}\right)^3} = \frac{b^3 - 3abc}{a^3 c^3} = \text{জনসংখ্যা}$   
 (সম্পন্নিত)

২।  $p(x) = x^4 - 13x^3 + 61x^2 - 107x + 58$  বা  $f(x) = x^2 + bx + c$

ক)  $x^2 - 6x + 9 = 0$  সমীকরণের মূলের প্রকৃতি নির্ণয় কর। ২

খ)  $p(x) = 0$  সমীকরণের একটি মূল  $5 - 2i$  হলে অপর মূলগুলো নির্ণয় কর। ৪

গ)  $f(x) = 0$  সমীকরণের মূলদ্বয়  $\alpha$  ও  $\beta$  হলে  $(\frac{1}{\beta} + \alpha)$

ও  $(\frac{1}{\alpha} + \beta)$  মূলবিশিষ্ট সমীকরণ নির্ণয় কর। ৪

সমাধান:

২(ক)নং প্রশ্নের উত্তর

প্রদত্ত সমীকরণ,  $x^2 - 6x + 9 = 0$

$\therefore$   $\Delta = b^2 - 4ac = (-6)^2 - 4 \cdot 1 \cdot 9 = 36 - 36 = 0$

$\therefore$  সমীকরণটির মূলদ্বয় বাস্তব ও সমান হবে।

২(খ)নং প্রশ্নের উত্তর

প্রদত্ত সমীকরণ,  $p(x) = 0$

$\therefore x^4 - 13x^3 + 61x^2 - 107x + 58 = 0$

দেওয়া আছে, সমীকরণটির একটি মূল  $(5 - 2i)$ , যা অকম্পন, অপর একটি মূল  $(5 + 2i)$

মনে করি, অজানা মূলদ্বয়  $\alpha$  ও  $\beta$ .

$\therefore$  মূলগুলোর সমষ্টি,  $5 - 2i + 5 + 2i + \alpha + \beta = -\frac{(-13)}{1}$   
 বা,  $\alpha + \beta = 13 - 10$

বা,  $\alpha + \beta = 3$  বা,  $\alpha = 3 - \beta$  — (i)

এবং মূলগুলোর গুনফল,  $(5 - 2i)(5 + 2i)\alpha\beta = \frac{58}{1}$

বা,  $(25 - 4i^2)\alpha\beta = 58$  বা,  $29\alpha\beta = 58$  [ $\because i^2 = -1$ ]

বা,  $\alpha\beta = 2$  বা,  $(3 - \beta)\beta = 2$  [ (i) নং থেকে ]

বা,  $(3\beta - \beta^2 - 2) = 0$  বা,  $\beta^2 - 3\beta + 2 = 0$

বা,  $\beta^2 - 2\beta - \beta + 2 = 0$  বা  $(\beta - 2)(\beta - 1) = 0$ .

$\therefore \beta = 1$  অথবা  $\beta = 2$

১নং হলে,  $\beta = 1$  হলে  $\alpha = 2 / \beta = 2$  হলে  $\alpha = 1$

$\therefore$  নির্ণেয় মূলগুলো,  $5 - 2i, 5 + 2i, 1, 2$  Ans.

২(গ) নং প্র. ৩.

প্রদত্ত সমীকরণ,  $f(x) = 0$  বা  $x^2 + bx + c = 0$  এর মূলদ্বয়

$\alpha$  ও  $\beta$   $\therefore$  মূল ও সহগের সম্পর্ক হতে পাঠে,

$\alpha + \beta = -b$  — (i) এবং  $\alpha\beta = c$  — (ii)

নির্ভেদ সমীকরণের মূলদ্বয়  $(\frac{1}{\beta} + \alpha)$  এবং  $(\frac{1}{\alpha} + \beta)$

$\therefore$  মূলদ্বয়ের সমষ্টি  $= \frac{1}{\beta} + \alpha + \frac{1}{\alpha} + \beta$

$= \alpha + \beta + \frac{1}{\alpha} + \frac{1}{\beta}$

$= \alpha + \beta + \frac{\alpha + \beta}{\alpha\beta}$

$= -b + \frac{-b}{c} = \frac{-bc - b}{c}$

মূলদ্বয়ের গুনফল  $= (\frac{1}{\beta} + \alpha)(\frac{1}{\alpha} + \beta)$

$= \frac{1}{\alpha\beta} + 1 + 1 + \alpha\beta$

$= \frac{1}{c} + 2 + c$

$= \frac{1 + 2c + c^2}{c}$

$= \frac{(c+1)^2}{c}$

সুতরাং, নির্ভেদ সমীকরণ,

$x^2 - (\text{মূলদ্বয়ের সমষ্টি})x + \text{মূলদ্বয়ের গুনফল} = 0$

বা,  $x^2 - (\frac{-bc - b}{c})x + \frac{(c+1)^2}{c} = 0$

বা,  $cx^2 + b(c+1)x + (c+1)^2 = 0$

$\therefore cx^2 + b(c+1)x + (c+1)^2 = 0$  Ans.

[বি.দ্র. প্রতি step এর জন্য নম্বর ০।.

- ক) নং এ ২টি step থাকবে,
- খ) নং এ প্রয়োগের ৪টি step থাকবে,
- গ) নং এ প্রয়োগের ৪টি step থাকবে.]

৩। দু'টি ফাংশন নিম্নরূপে সংজ্ঞায়িত করা হল:

পৃ. ০৫

$$f(x) = ax^2 + bx + c \text{ এবং } g(x) = cx^2 + bx + a.$$

ক)  $f(x) = 0$  সমীকরণের মূলের প্রকৃতি ব্যাখ্যা কর।

খ)  $f(x) = 0$  এর একটি মূল  $g(x) = 0$  সমীকরণের একটি মূলের দ্বিগুন হলে, দেখাও যে,  $2a = c$  অথবা  $(2a+c)^2 = 2b^2$

গ)  $f(x) = 0$  এবং  $g(x) = 0$  সমীকরণ দুটির একটি মৌলিক মূল থাকলে দেখাও যে,  $a+c = \pm b$

সমাধান:

৩(ক) নং প্র. ৩.

প্রদত্ত সমীকরণ,  $f(x) = 0$  বা  $ax^2 + bx + c = 0$

$\therefore$  সমীকরণটির সূত্রাঙ্ক =  $b^2 - 4ac$

মূলের প্রকৃতি: (i)  $b^2 - 4ac > 0$  হলে মূলদ্বয় বাস্তব ও অসমান।

(ii)  $b^2 - 4ac = 0$  হলে মূলদ্বয় বাস্তব ও সমান।

(iii)  $b^2 - 4ac$  একটি দূর্ণবর্গ হলে মূলদ্বয় বাস্তব ও মূলদ

(iv)  $b^2 - 4ac < 0$  হলে মূলদ্বয় অ বাস্তব/কম্প্লেক্স/কাল্পনিক

৩(খ) নং প্র. ৩(খ)

প্রদত্ত সমীকরণদ্বয়,  $g(x) = 0$  বা  $cx^2 + bx + a = 0$  — (i)

এবং  $f(x) = 0$  বা  $ax^2 + bx + c = 0$  — (ii)

মনে করি, (i) নং এর একটি মূল  $\alpha$

$\therefore$  (ii) নং এর একটি মূল হবে  $2\alpha$

তাহলে, (i) ও (ii) নং হতে পাই,  $c\alpha^2 + b\alpha + a = 0$  — (iii) (i) নং হতে

এবং  $4a\alpha^2 + 2b\alpha + c = 0$  — (iv) (ii) নং হতে

এখন, (iii) ও (iv) হতে বক্রগুণন পদ্ধতি অনুসারে পাই,

$$\frac{\alpha^2}{bc - 2ab} = \frac{\alpha}{4a^2 - c^2} = \frac{1}{2bc - 4ab}$$

$$\text{বা, } \frac{\alpha^2}{b(c-2a)} = \frac{\alpha}{(2a+c)(2a-c)} = \frac{1}{2b(c-2a)}$$

সমানুপাতি স্বাধিক বিধানমতে,  $(\text{মেরু})^2 = \text{প্রান্তর}$  বা  $(\text{মেরু})^2 = \text{প্রান্তর}$  মূলফলে।

$$\therefore \{(2a+c)(2a-c)\}^2 = b(c-2a) \cdot 2b(c-2a)$$

$$\text{বা, } (2a+c)^2(2a-c)^2 - 2b^2(c-2a)^2 = 0 \text{ [প্রসারিত]}$$

$$\text{বা, } (2a-c)^2 \{(2a+c)^2 - 2b^2\} = 0$$

$$\text{হয় } (2a-c)^2 = 0 \quad \text{অথবা, } (2a+c)^2 - 2b^2 = 0$$

$$\text{বা, } 2a-c=0 \quad \therefore (2a+c)^2 = 2b^2$$

$$\therefore 2a=c$$

(প্রমাণিত)

প্রদত্ত সমীকরণদ্বয়,  $f(x) = 0$  বা  $ax^2 + bx + c = 0$   
 এবং  $g(x) = 0$  বা  $cx^2 + bx + a = 0$  } ①

মনেকরি, সমীকরণ দুইটির সাধারণ মূল  $\alpha$ .

$\therefore$  ① নং হতে পাই,  $a\alpha^2 + b\alpha + c = 0$

এক  $c\alpha^2 + b\alpha + a = 0$

আড়াগুনন পদ্ধতি অনুসারে,  $\frac{\alpha^2}{ab-bc} = \frac{\alpha}{c-a} = \frac{1}{ab-bc}$

বা,  $\frac{\alpha^2}{b(a-c)} = \frac{\alpha}{(c+a)(c-a)} = \frac{1}{b(a-c)}$

সমানুপাতিকার বিধানমতে,

(মধ্যমাংশ)  $^2 =$  প্রান্তমাংশদ্বয়ের গুনফল

$\therefore \{(c+a)(c-a)\}^2 = b(a-c) \cdot b(a-c)$

বা,  $(c+a)^2 (c-a)^2 = b^2 (a-c)^2$

বা,  $(c+a)^2 (c-a)^2 = b^2 (c-a)^2$

বা,  $(c+a)^2 = b^2$  [ $c \neq a$  বলে  $(c-a)^2 \neq 0$ ]

$\therefore c+a = \pm b$

(দেখানো হল)

[বি.দ্র.:] আড়াগুনন/বজ্রগুনন পদ্ধতিতে এই অর্কায়ের-  
 সব সমস্যায় ভগ্নাংশের হবে কোন সাধারণ (Common)  
 রাশি থাকলে তা বাদ দিবে না, সমানুপাতি  
 রাশির বর্গ ব্যবহারের পর প্রয়োজনমত

সমস্যাটিকে সমাধান করবে।

২।  $a, b, c$  ক্রমিক সমানুপাতি হলে,

$\frac{a}{b} = \frac{b}{c}$  বা  $b^2 = ac$  হয় ]

এখানে,  $b$  মধ্যমাংশ,  $a$  ও  $c$  প্রান্তমাংশ

৪।  $f(x) = x^3 + ax^2 + bx + c$  এবং  $g(x) = ax^2 + bx + c$  দুইটি  $x$  চলকের ফাংশন। প্র. ০৭

ক)  $32x^3 - 48x^2 + 22x - 3 = 0$  এর মূলত্রয় সমান্তর শ্রেণিহীন হলে যেকোন একটি মূল নির্ণয় কর।

খ)  $f(x) = 0$  এর মূলত্রয়  $\alpha, \beta, \gamma$  হলে  $\sum \alpha^3$  এর মান কত?

গ)  $g(x) = 0$  এর মূলত্রয়  $\alpha$  ও  $\beta$  হলে  $ac(x^2 + 1) - (b^2 - 2ac)x = 0$  সমীকরণের মূলত্রয়কে  $\alpha$  ও  $\beta$  এর মাঝে প্রকাশ কর।

সমাধান:

৪(ক) নং

শব্দ সমীকরণ,  $32x^3 - 48x^2 + 22x - 3 = 0$

মনে করি, এর সমান্তর শ্রেণিহীন মূলত্রয়টি

$$a-d, a, a+d.$$

$$\therefore \text{মূলত্রয়গুলোর সমষ্টি, } a-d+a+a+d = -\left(\frac{-48}{32}\right)$$

$$\text{বা, } 3a = \frac{48}{32}$$

$$\text{বা, } 3a = \frac{3}{2}$$

$$\therefore a = \frac{1}{2}$$

$\therefore$  একটি মূল,  $a = \frac{1}{2}$  Ans.

৪(খ) নং প্র. উত্তর

Step: 0 | শব্দ সমীকরণ,  $f(x) = 0$  বা  $x^3 + ax^2 + bx + c = 0$  এর মূলত্রয়  $\alpha, \beta, \gamma$ . সুতরাং মূলত্রয় মাত্রের সমষ্টি  $\alpha + \beta + \gamma = -a$ ,  $\alpha\beta + \beta\gamma + \gamma\alpha = b$ ,  $\alpha\beta\gamma = -c$

S-2 | এখন,  $\sum \alpha^3 = \alpha^3 + \beta^3 + \gamma^3$

$$= (\alpha^3 + \beta^3 + \gamma^3 - 3\alpha\beta\gamma) + 3\alpha\beta\gamma$$

S-3 |  $= (\alpha + \beta + \gamma)^3 - 3(\alpha + \beta + \gamma)(\alpha\beta + \beta\gamma + \gamma\alpha) + 3\alpha\beta\gamma.$

$$= (-a)^3 - 3(-a)(b) + 3(-c)$$

$$= -a^3 + 3ab - 3c$$

$$= 3ab - 3c - a^3$$

S-4 |  $\therefore \sum \alpha^3 = 3ab - 3c - a^3$  Ans.

৪(গ) নং প্র. উত্তর

পৃ: ০৬

প্রদত্ত সমীকরণ,  $P(x) = 0$  বা  $ax^2 + bx + c = 0$  এর মূলদ্বয়  $\alpha, \beta$

$\therefore \alpha + \beta = -\frac{b}{a}, \alpha\beta = \frac{c}{a}$  — (1)

এখন, অপর সমীকরণ,

$ac(x^2+1) - (b^2-2ac)x = 0$

বা,  $\frac{ac}{a^2}(x^2+1) - (\frac{b^2-2ac}{a^2})x = 0$  [ $a^2$  দ্বারা ভাগ]

বা,  $\frac{c}{a}(x^2+1) - (\frac{b^2}{a^2} - 2 \cdot \frac{c}{a})x = 0$

বা,  $\alpha\beta(x^2+1) - \{(\alpha+\beta)^2 - 2\alpha\beta\}x = 0$  [(1) ও (1) বসে]

বা,  $\alpha\beta(x^2+1) - (x^2 + \beta^2)x = 0$

বা,  $\alpha\beta x^2 + \alpha\beta - (x^2 + \beta^2)x = 0$

বা,  $\alpha\beta x^2 - \alpha^2 x - \beta^2 x + \alpha\beta = 0$

বা,  $\alpha x(\beta x - \alpha) - \beta(\beta x - \alpha) = 0$

বা,  $(\beta x - \alpha)(\alpha x - \beta) = 0$

হলে,  $\beta x - \alpha = 0$  অথবা  $\alpha x - \beta = 0$

বা,  $\beta x = \alpha$  বা,  $\alpha x = \beta$

$\therefore x = \frac{\alpha}{\beta}$   $\therefore x = \frac{\beta}{\alpha}$

$\therefore$  অপর সমীকরণটির মূলদ্বয়  $\frac{\alpha}{\beta}$  ও  $\frac{\beta}{\alpha}$

Ans.

Note:  $ax^2 + bx + c = 0$  সমীকরণের মূলদ্বয়  $\alpha$  ও  $\beta$  হলে,

মূলত্রয়সংগের সন্মার্ক:

মূলদ্বয়ের যোগফল,  $\alpha + \beta = -\frac{b}{a}$ , [ $\frac{x$ -এর সহগ  
 $x^2$ -এর সহগ

" - " গুনফল,  $\alpha\beta = \frac{c}{a}$ , [ $\frac{c$   
 $x^2$ -এর সহগ



৩।  $f(x) = 2bx^2 + 2(a+b)x + 3a$ ,  $g(x) = x^2 - bx + c$  এবং

$h(x) = x^2 - cx + b$  তিনটি ফাংশন, প্র. ০২

ক)  $(k-1)x^2 - (k+2)x + 4 = 0$  সমীকরণের মূলদ্বয় বাস্তব ও সমান, তবে  $k$  এর মান কত?

খ)  $f(x) = 2b$  সমীকরণের একটি মূল অপর মূলের দ্বিগুন, দেখাও যে,  $a = 2b$  অথবা  $4a = 11b$

গ)  $g(x) = 0$  এবং  $h(x) = 0$  সমীকরণের মূলমূলের মধ্যে একটি ঋণাত্মক পার্থক্য থাকলে দেখাও যে,  $b + c + 4 = 0$ .

সমাধান:

৩(ক) নং প্র. উত্তর

প্রদত্ত সমীকরণ,  $(k-1)x^2 - (k+2)x + 4 = 0$  এর মূলদ্বয় বাস্তব ও সমান।

$\therefore$  প্রথাগত  $= 0$  [  $b^2 - 4ac = 0$  ]

বা,  $\{-(k+2)\}^2 - 4(k-1) \cdot 4 = 0$

বা,  $k^2 + 4k + 4 - 16k + 16 = 0$

বা,  $k^2 - 12k + 20 = 0$

বা,  $k^2 - 10k - 2k + 20 = 0$

বা,  $k(k-10) - 2(k-10) = 0$

বা,  $(k-10)(k-2) = 0$

$\therefore k = 2, k = 10$  Ans.

৩(খ) নং প্র. উত্তর

প্রদত্ত সমীকরণ,  $f(x) = 2b$

বা,  $2bx^2 + 2(a+b)x + 3a = 2b$

$\therefore 2bx^2 + 2(a+b)x + (3a - 2b) = 0$

মনে করি, সমীকরণটির একটি মূল  $\alpha$

$\therefore$  " অপর মূল  $2\alpha$

মূল ও সহগের সম্বন্ধ থেকে পাঠি,

মূলদ্বয়ের যোগফল,  $\alpha + 2\alpha = -\frac{2(a+b)}{2b}$

বা,  $3\alpha = -\frac{a+b}{b}$

$\therefore \alpha = -\frac{(a+b)}{3b}$

মূলদ্রবের সূত্রানুসারে,  $\alpha \cdot 2\alpha = \frac{3a-2b}{2b}$  দ্র. ১০

বা,  $2\alpha^2 = \frac{3a-2b}{2b}$  বা,  $2 \cdot \frac{(a+b)^2}{9b^2} = \frac{3a-2b}{2b}$

বা,  $\frac{2(a^2+2ab+b^2)}{9b} = \frac{3a-2b}{2b}$

বা,  $4(a^2+2ab+b^2) = 9b(3a-2b)$

বা,  $4a^2 + 8ab + 4b^2 - 27ab + 18b^2 = 0$

বা,  $4a^2 - 19ab + 22b^2 = 0$

বা,  $4a^2 - 8ab - 11ab + 22b^2 = 0$

বা,  $4a(a-2b) - 11b(a-2b) = 0$

বা,  $(a-2b)(4a-11b) = 0$

অথবা  $a-2b=0$  অথবা  $4a-11b=0$

$\therefore a=2b$  অথবা  $4a=11b$  স্বীকৃত

৫(গ) নং প্র. উত্তর

যদ্য সমীকরণ,  $f(x) = 0$  বা  $x^2 - bx + c = 0$  — (i)

এবং  $h(x) = 0$  বা  $x^2 - cx + b = 0$  — (ii)

মানকরি, (i) নং সমীকরণের মূলদ্রব  $\alpha$  ও  $\beta$

এবং (ii) " " " " " "  $\gamma$  ও  $\delta$ .

$\therefore$  (i) হতে পাই,  $\alpha + \beta = b$ ,  $\alpha\beta = c$

(ii) " " " "  $\gamma + \delta = c$ ,  $\gamma\delta = b$

অতঃপর,  $\alpha - \gamma = k = \beta - \delta$  যেখানে  $k$  কোনটি কিসের

বা,  $\alpha - \gamma = \beta - \delta$

বা,  $(\alpha - \beta) = (\gamma - \delta)$  বা,  $(\alpha - \beta)^2 = (\gamma - \delta)^2$

বা,  $(\alpha + \beta)^2 - 4\alpha\beta = (\gamma + \delta)^2 - 4\gamma\delta$

বা,  $b^2 - 4c = c^2 - 4b$  [মান বসিয়ে]

বা,  $b^2 - c^2 + 4b - 4c = 0$

বা,  $(b+c)(b-c) + 4(b-c) = 0$

বা,  $(b-c)(b+c+4) = 0$

$\therefore b+c+4=0$  [  $\because b-c \neq 0$  ]

স্বীকৃত